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Invenţia se referă la un ecran electromagnetic realizat prin tricotarea 3D din fibre1

compozite destinat ecranării electromagnetice a dispozitivelor electronice.
Prezenţa perturbatoare a câmpurilor electromagnetice în mediul înconjurător consti-3

tuie sursa unor numeroase cazuri de funcţionare defectuoasă a echipamentelor electrice şi
electronice care asigură precizia şi securitatea proceselor din diverse domenii de activitate,5

înlăturarea acestor disfuncţionalităţi poate fi realizată prin ecranare la nivelul sursei
generatoare de câmp sau la nivelul receptorului. Ecranele electromagnetice pot fi împărţite7

în două mari categorii: omogene şi compozite.
Ecranele omogene sunt preponderent metalice şi au drept caracteristică faptul că9

întreaga masă contribuie la realizarea fenomenului de ecranare. Deşi eficienţa de ecranare
este foarte bună, dezavantajele precum preţul de fabricaţie ridicat şi masă specifică mare,11

au impus apariţia ecranelor electromagnetice compozite care posedă flexibilitate ridicată,
greutate proprie redusă şi cost mic de fabricaţie. Ecranele compozite sunt realizate prin13

utilizarea a cel puţin două materiale diferite: un material suport (transparent electromagnetic)
cu rol mecanic de susţinere şi un material activ (cu rol de ecranare electromagnetică).15

În scopul creşterii eficienţei de ecranare se utilizează frecvent structuri de tip
multistrat care presupun alăturarea mai multor ecrane. Sunt cunoscute structuri complexe17

de ecrane realizate prin suprapunerea a două straturi de ţesătură cu fire de oţel, cu un strat
de material textil acoperit cu aluminiu şi cu un strat tricotat din fibre de oţel şi fibre textile19

acoperite cu argint [1], sau din suprapunerea unui strat din fibre de carbon ţesute cu un strat
realizat din material textil funcţionalizat cu nanotuburi de carbon [2]. O altă soluţie o21

reprezintă brevetul US 9642293 B2 care prezintă un ecran electromagnetic realizat din
suprapunerea unui strat textil din lână sau din bumbac, cu un strat dintr-un material23

feromagnetic, un strat textil din lână sau bumbac, un strat realizat din material diamagnetic
metalic făcut din cupru, un strat textil din lână sau din bumbac, un strat realizat dintr-un25

material feromagnetic şi a unui strat textil din lână sau din bumbac. O altă soluţie o reprezintă
cererea de brevet US 20120236528 A1 care prezintă un ecran electromagnetic realizat27

dintr-un substrat flexibil, un strat dintr-un material feromagnetic cu o permeabilitate mag-
netică mare dispus pe substratul flexibil şi o stivă multistrat dispusă pe primul material fero-29

magnetic, stiva multistrat cuprinde perechi de straturi, fiecare pereche cuprinzând un polimer
acrilic si un material feromagnetic.31

Sunt cunoscute şi ecrane realizate doar din straturi textile, cum este cel prezentat în
[3], compus din două straturi din fibre de argint amestecate cu fibre textile. Un ecran33

electromagnetic realizat prin tricotare 3D într-o structură care conţine două straturi
exterioare, unul de legătura şi unul suplimentar de umplere este prezentat în [4].35

Ecranele multistrat pot atinge nivelul de ecranare al ecranelor omogene metalice prin
utilizarea unui număr mare de straturi. Creşterea numărului de straturi conduce la grosimi37

mari, mase specifice mari şi cost de producţie ridicat cauzat de complexitatea structurii şi a
elementelor active utilizate. Astfel, deşi există numeroase variante de ecrane multistrat,39

creşterea eficienţei de ecranare se obţine cu preţul pierderii avantajelor consacrate ale
ecranelor compozite.41

Problema tehnică pe care o rezolvă invenţia este realizarea unui ecran electromag-
netic compozit care să păstreze calităţile ecranelor compozite dar care să posede o eficienţă43

de ecranare comparabilă cu a ecranelor omogene metalice.
Ecranul electromagnetic, conform invenţiei este alcătuit din două straturi exterioare45

realizate din material activ neferomagnetic şi un strat de legătură realizat din material activ
feromagnetic. Straturile sunt izolate din punct de vedere electric, prin utilizarea ori pentru47

straturile exterioare ori pentru stratul de legătură, a fibrelor de tip miez conductor, izolate la
suprafaţă.49
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Invenţia poate fi exploatată industrial, pentru ecranarea componentelor din industria 1

produselor electrice şi electronice.
Ecranul electromagnetic conform invenţiei prezintă următoarele avantaje: cost de 3

realizare redus, fiind realizat într-un singur proces tehnologic de tricotare 3D, maleabil şi cu
greutate specifică mică prin natura materialelor utilizate şi cu eficienţă de ecranare ridicată 5

prin dispunere ortogonală a firelor şi separarea efectelor de reflexie şi absorbţie în concor-
danţă cu natura neferomagnetică şi feromagnetică a materialelor utilizate. 7

Se dă, în continuare, un exemplu de realizare a invenţiei, în legătură cu fig. 1, care
reprezintă: 9

- fig. 1, structura ecranului electromagnetic.
Structural, conform fig. 1, ecranul compozit este alcătuit din două straturi exterioare 11

1 şi 3 (având element activ cuprul) şi un strat interior, de legătură, 2 (având element activ
nichelul) ale cărui fire vor fi amplasate perpendicular pe straturile exterioare, conducând la 13

obţinerea unei structuri cu fire/fibre dispuse ortogonal.
Elementele active aflate la exterior, posedă o conductivitate mare (structură bazată 15

pe conductoare neferomagnetice) pentru a asigura o bună reflexie a componentei electrice,
strat care poate fi redus ca şi grosime la limita impusă de realizarea tehnologică, iar la 17

interior, elementele active posedă o permeabilitate magnetică mare (structură bazată pe
materiale feromagnetice) pentru a asigura o bună absorbţie a componentei magnetice. 19

Deoarece stratul de legătură va lucra pe baza mecanismului de absorbţie la nivelul
componentei magnetice a undei electromagnetice, grosimea acestuia este importantă din 21

punct de vedere al eficienţei de ecranare, fapt pentru care s-a stabilit orientarea longitudinală
a firelor/fibrelor constituente. 23

Din punct de vedere electromagnetic, structura ecranului este echivalentă cu un
ansamblu de trei ecrane independente, poziţionate în cvadratură, neconectate electric între 25

ele. Izolarea electrică dintre straturi va fi asigurată prin utilizarea la nivelul stratului de
legătură sau a straturilor exterioare a firelor compozite de tip miez conductor (cu teacă 27

izolatoare textilă), astfel încât să se poată face apel la creşterea eficienţei de ecranare pe
baza principiului ecranelor multiple neconectate electric între ele. 29
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Revendicare1

Ecran electromagnetic textil obţinut prin tricotare, caracterizat prin aceea că, este3

realizat din două straturi exterioare (1, 3) cu componentă activă neferomagnetică pentru

asigurarea reflexiei componentei electrice şi un strat de legătură (2) cu componentă activă5

feromagnetică pentru asigurarea absorbţiei componentei magnetice, dispus ortogonal faţă

de straturile exterioare (1, 3), cele trei straturi fiind izolate din punct de vedere electric prin7

folosirea firelor compozite de tip miez conductor, izolate la suprafaţă.
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